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Белгородская область, посёлок Борисовка

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение 

«Борисовская средняя общеобразовательная школа № 2»
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Внеклассное мероприятие, 

посвящённое 1150-летию Российской Государственности
Cимволы православной России
Изучение истории государственных символов России имеет большое значение в деле воспитания нового поколения людей, любящих Родину, ощущающих духовное и кровное родство с далекими предками, отстоявшими честь, свободу и независимость России.

Одна из главных задач современного развития России - духовное возрождение нации. Особую актуальность этот вопрос приобрел в сфере патриотического воспитания молодежи. 
Патриотическое воспитание - это систематическое и целенаправленная деятельность органов государственной власти и организаций (школы, детские сады, центры детского творчества и т. д.) по формированию у граждан высокого патриотического сознания, чувства верности к своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей.

Для России важно, каким будет человек будущего, в какой мере он освоит две важные социальные роли: роль гражданина и роль патриота. Один из пунктов содержания образования - осмысление обучающимся себя как части своей Родины. В настоящее время необходимо уберечь подростков от перерастания их протеста против накопившихся проблем в обществе в неприязнь и враждебность к Отечеству. Учащимся необходимо прививать интерес к истории Родины. Поэтому достаточно актуальным в школе стало проведение внеклассных мероприятий о государственной символике.

Цели и задачи: 
· формирование у учащихся патриотизма и гражданственности; 

· популяризация государственных символов РФ - Герба, Флага, Гимна.
· обобщить знания учащихся об истории создания Гимна, Герба и Флага России;

· воспитать уважение к государственной и общественной символике как проявлению уважения к своей стране;

· сформировать патриотическое сознание на основе усвоения исторических национальных духовно - нравственных ценностей и стремление воплощать их в повседневной практической деятельности;

· привить учащимся потребность в использовании государственной символики при проведении различных мероприятий.
Оборудование: 
· наглядные пособия: государственная символика России;

· запись гимнов России;

· политическая карта мира, карта Российской Федерации;

· выставка книг о России и Москве;

· выставка фотографий “Россия - Родина моя”;

· выставка творческих работ учащихся - рисунков, поделок, сочинений;

· дидактический материал: карточки с заданиями;

· грамоты для награждения команд. 

Форма проведения мероприятия: дидактическая игра.

· Этапы дидактической игры:

· Разминка. 

· Конкурс “Знание карты”. 

· Конкурс “Найдите слово”. 

· Домашнее задание (защита электронных презентаций). 

· Конкурс “Праздники в России”. 

· Конкурс “Мои знания ”. 

· Конкурс “Песня”. 

· Конкурс капитанов команд. 

· Конкурс пословиц и поговорок “Моя Россия”

Ход мероприятия
Вступительное слово учителя, объяснение правил игры.

В игре принимают участие II команды. Каждая из команд в ходе игры будет работать над общими для всех заданиями, либо над специальными заданиями, объединенными общей темой и сравнительно одинаковыми по сложности.

В ходе игры идет работа по обобщению и повторению темы “Символы России”.

Выявляется победитель (команда).

Ученики, активно принимавшие участие в игре, получают оценки.

Жюри ведет подсчет баллов по пятибалльной системе за каждое задание, подводит итоги в конце игры и называет победителя.

Состав жюри дидактической игры:

· администрация школы;

· учащиеся старших классов. 

Дидактическая игра приобретает характер общественного смотра знаний.
Этапы мероприятия
I. Разминка. 
Команды должны прочитать наизусть любимые стихотворения о Родине и Москве.
(Например, Ф. И. Тютчев “Умом Россию не понять …”, А. А. Блок “Россия”, М. Ю. Лермонтов “Бородино”, А. Н. Плещеев “Отчизна”, Ф. Н. Глинка “Москва”, М. И. Цветаева “Стихи о Москве”).
II. Конкурс “Знание карты”. 
Задание команде I :

1. Покажите на карте территорию Российской Федерации. Назовите государства, с которыми граничит наша Родина.

2. Как Вы понимаете смысл выражения: “Россия - связующее звено между Европой и Азией”?

Задание команде II:

1. Назовите и покажите на карте, какие океаны омывают территорию России? Как Вы думаете, какой из океанов оказывает наибольшее влияние на природу нашей страны и жизнь Россиян? Почему?

2. Какими природными богатствами одарила Россию природа и где они расположены?

Общее задание командам I и II:

Используя карту, прокомментируйте стихотворение И. Забилы:

Как велика моя земля,

Как широки просторы!

Озера, реки и поля,

Леса, и степь, и горы.

Раскинулась моя страна

От севера до юга:

Когда в одном краю весна,

В другом - снега и вьюга.

III. Конкурс “Найдите слово”. 

Общее задание командам I и II:

Найди слово, означающее преданность и любовь к своему отечеству (по вертикали) - (патриотизм).

По горизонтали:

Жезл, один из знаков власти - (скипетр). 

Официальный символ власти, олицетворяющий суверенитет государства - (флаг). 

Главный город, административно-политический центр страны - (столица). 

Официальная эмблема государства, символ государства - (герб). 

Торжественная песня, символ государства - (гимн). 

Политическая организация общества с определенной формой правления - (государство). 

Основной закон государства, определяющий общественное и государственное устройство - (конституция). 

Условное обозначение образа, понятия, идеи - (символ). 

Выборный глава государства в современной России - (президент). 

Столица России - (Москва). 

Домашнее задание (защита электронных презентаций). 

Общее задание командам I и II:

IV. Представление и защита электронных презентаций:

“Почитание символов государства - важная черта гражданина”;

“Нужны ли России две столицы?”;

“Какими бы мне хотелось видеть символы Российского государства?”. 

V. Конкурс “Праздники в России?”. 

Общее задание командам I и II:

Соотнесите название государственных праздников с их датами:
	1. Новый год

	А. 23 февраля

	2. Праздник Весны и Труда

	Б. 1 января

	3. День защитника Отечества

	В. 9 мая

	4. Рождество Христово
	Г. 8 июля

	5. День Победы

	Д. 4 ноября

	6. День народного единства
	Е. 7 января

	7. День независимости России
	Ж. 8 марта

	8. Международный женский день

	З. 12 июня

	9. День семьи, любви и верности    
	И. 7 января

	10. Рождество Христово
	К. 1 мая

	11. Благовещение Пресвятой Богородицы
	Л. 14 сентября

	12. Новый год по церковному календарю
	М. 7 апреля


VI. Конкурс “Мои знания ”. 

Общее задание командам I и II:
Соберите гербы и флаги РФ, Москвы.
Сложите и наклейте на бумагу гимны РФ, Москвы.
VII. Конкурс “Песня”. 

Командам показывается электронная презентация “Государственные символы”, в которой звучат гимны:

а) “Боже, царя храни!” (муз. А. Ф. Львов, сл. В. А. Жуковский);

б) “Марсельеза” (муз. и сл. Клод Жозеф Руже де Лиль);

в) Гимн РФ (муз. А. В. Александров, сл. С. В. Михалков);
г) “Интернационал” (муз. Пьер Дежейтер, сл. Эжен Потье), сопровождающиеся фрагментами документальных видеофильмов.

Общее задание командам I и II:

Какие гимны звучат в электронной презентации? Укажите авторов музыки и слов.
Задание команде I:

а) “Боже, царя храни!” (муз. А. Ф. Львов, сл. В. А. Жуковский);

в) Гимн РФ (муз. А. В. Александров, сл. С. В. Михалков).

Задание команде II:

б) “Марсельеза” (муз. и сл. Клод Жозеф Руже де Лиль);

г) “Интернационал” (муз. Пьер Дежейтер, сл. Эжен Потье).

Задание команде I:
Как первоначально назывался французский гимн “Марсельеза”?

(“Боевая песня рейнской армии”).

Задание команде II:

Какую песню на музыку А. В. Александрова Вы знаете?

(“Священная война” сл. В. И. Лебедева-Кумача).
VIII. Конкурс капитанов команд. 

Капитаны получают конверты с заданиями. Если капитан затрудняется с ответом, он может обратиться за помощью к своей команде. 

Задание капитану команды I:

Как называется наука о гербах? (Геральдика)

При каком царе на гербе изображение двуглавого орла соединяется с древним княжеским символом России - всадником, поражающим змея? (Иван IV)

Какая песня стала гимном Москвы? (“Я по свету немало хаживал…” музыка  И. Дунаевский, слова М. Лисянский и С. Агранян)

Какие поэтические слова нашел С. Михалков для гимна России, чтобы изобразить величие и бескрайность нашей Родины? (священная, любимая, родная и др.)
Задание капитану команды II:

Как называется наука о флагах? (Вексиллология)

Кто из царей утверждает цвета для изображения герба: орел должен быть черным на золотом поле, всадник красный на белом поле? (Екатерина I)

В каких случаях исполняется гимн России? (при официальных церемониях внутриполитического и международного характера)

Какие поэтические слова нашли М. Лисянский и С. Агранян для гимна Москвы, чтобы показать свою любовь и гордость столицей? (дорогая моя, золотая моя и др.)

Общее задание капитанам команд I и II:

С помощью своих команд исполните гимн Южного округа города Москвы:

Москва имеет много округов,

И каждый округ дорог ей и нужен,

Но мы расскажем вам лишь об одном,

Который неспроста назвали Южным …

IX. Конкурс пословиц и поговорок “Моя Россия”. 

Общее задание командам I и II:

Назовите пословицы и поговорки о Родине.

(Отвечает каждый участник команды по очереди, если не знает, ход переходит другой команде.)

(Например: 

Нет в мире краше Родины нашей.

Человек без Родины, что соловей без песни.

Одна у человека мать, одна у него и родина.

У народа один дом - Родина.

Нет сына без отчизны.

Родина - всем матерям мать.

Родина - мать, чужбина – мачеха.

Береги Родину, как зеницу ока.

Будь не только сыном своего отца - будь и сыном своего народа.

Своё молоко - ребёнку, свою жизнь - Родине.

Родная земля и в горсти мила.

Всякому мила своя сторона.) 

Команда I вносит флаг России.
Российский флаг - Сибирь, Камчатка,

Алтай, Карелия, Ямал.

Руси просторы. Ты - лампадка

Тебя тушили - оживал.


И семь десятков лет забвенья,

Но снова реешь над страной.

Петра Великого творенье,

Ты - символ наш, ты - символ мой.

Команда II вносит герб России. 
Когда-то царь Иван Великий,

Решил печать стране создать.

Орёл - стал гербом двухголовый,

Чтоб смело мог страну держать!

И три короны появились,

Орёл под ними золотой,

Державу, Скипетр, как силу-

Держал он в лапах за Страной!

Предлагается всем вместе исполнить гимн России (в это время демонстрируется электронная презентация “Государственные символы” со слайдами достопримечательностей России и музыкой гимна Российской Федерации).
Вопросы для проверки знаний учащихся 

Символы православной России
1. Наука, занимающаяся изучением знамен, их историей и разновидностью.

2. Слово голландского происхождения, означающее «корабельное знамя».

3. Особый флаг главы государства.

4. Изначально церковное знамя - икона, изображенная на полотне.

5. Узкое знамя удлиненной формы.

6. Конский хвост, привязанный к древку, являющийся знаменем у тюркских народов.

7. Древнейшие русские знамена, а также название военного отряда.

8. Торжественная песнь или мелодия, один из символов государства.

9.Что обозначают символы эмблем Советского периода: красная пятиконечная звезда и перекрещенные серп и молот?

10. Расшифруй аббревиатуру РСФСР?

11. Когда был образован СССР?

12. Когда был утвержден герб СССР?

13. Как выглядело Государственное знамя Российской империи 1858 года?

14.В каком году восстановлен Российский триколор в качестве официального знамени нашей страны?

15. Дайте описание современному государственному флагу России.

16. Светские гимны, исполнявшиеся на церковный манер периода 17 века?

17.Когда утвержден современный Государственный гимн Российской Федерации? 

18. Какой гимн считался официальным в Российской империи в 1833-1917гг. Кто являлся автором этого гимна?

19.Официальный гимн российской социал-демократии, принятый в 1906 году?

20. Кто является композитором и автором слов гимна периода СССР?

21. Когда был утвержден современный государственный гимн РФ?

22. Когда принята Конституция РФ? 

23. Кем и когда была принята Конвенция о правах ребенка?

Ответы на вопросы 

Символы православной России

1. Наука, занимающаяся изучением знамен, их историей и разновидностью (Вексиллология)

2. Слово голландского происхождения, означающее «корабельное знамя». (Флаг)

3. Особый флаг главы государства (Штандарт)

4. Изначально церковное знамя - икона, изображенная на полотне  (Хоргувь)

5. Узкое знамя удлиненной формы  (Вымпел)

6. Конский хвост, привязанный к древку, являющийся знаменем у тюркских народов  (Бунчук)

7. Древнейшие русские знамена, а также название военного отряда  (Стяг)

8. Торжественная песнь или мелодия, один из символов государства (Гимн)

9. Что обозначают символы эмблем Советского периода: красная пятиконечная звезда и перекрещенные серп и молот? (Красная пятиконечная звезда - символ Красной гвардии, перекрещенные серп и молот – символ единства крестьян и рабочих)

10.  Расшифруй аббревиатуру РСФСР (Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика)

11. Когда был образован СССР (30 декабря 1922 года)

12. Когда был утвержден герб СССР (в 1925 году)

13. Как выглядело Государственное знамя Российской империи 1858 года. (Сверху вниз - черно-желто-белый триколор, с 1883 года стал знаменем династии Романовых)

14.  В каком году восстановлен Российский триколор в качестве официального знамени нашей страны (22 августа 1991 год)

15. Дайте описание современному государственному флагу России.

16.  Светские гимны, исполнявшиеся на церковный манер периода 17 века (канты)

17. Когда утвержден современный Государственный гимн Российской Федерации? (30 декабря 2000 года)

18. Какой гимн считался официальным в Российской империи в 1833-1917гг. Кто являлся автором этого гимна? («Боже, царя храни!» в 1833 году сочинил А.Ф. Львовин, В.А.Жуковский)

19. Официальный гимн российской социал-демократии, принятый в 1906 году («Интернационал»)

20. Кто является композитором и автором слов гимна периода СССР (А.В.Александров - музыка, С.В.Михалковым, Г.Г. Эль -Регистан - авторы текста)

21. Когда был утвержден современный государственный гимн РФ (30 декабря 2000 года)

22.  Когда принята Конституция РФ? (12 декабря 1993 года)

23.  Кем и когда была принята Конвенция о правах ребенка? (1989 год) 
Команда победитель награждается почетной грамотой. 

Наиболее отличившимся участникам команд выставляются оценки. 
Рефлексия: 

- Что для вас явилось новым?

- Что ты понял и чему научился?

- Что понравилось? 
- Что не понравилось?

Итог мероприятия:

Символы государства - это и история страны, и её сегодняшний день. Они выражают особенности исторического пути страны, её отличия от других стран. Ко всем существовавшим и существующим ныне символам государства надо относиться с уважением, чтить их как памятники прошлого и достояние современности.
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